長期接觸增加活性氧 損害雄性生殖系統

納米技術和納米材料自上世紀末問世後,被 廣泛運用於人類生活中。然而日前山東大學長 江學者、化學與化工學院教授閆兵通過對小鼠 的研究證實,長時間接觸納米材料,可能會對 雄性生殖系統造成傷害。目前,閆敎授正研發 一種納米組合化學方法,期望將來能準確預測 和研發納米材料。預計未來幾年內會有大突

■香港文匯報記者 于永傑 山東報道

有關研究成果近日在《自然一納米技術》雜誌上發 表,這也是目前國際上首次揭示出納米材料對生殖系統 存在的潛在危害。

給小鼠注射納米材料

在閆兵教授帶領下,有關課題組研究人員在實驗中, 給小鼠靜脈注射劑量為5mg/kg的水溶性好的多壁碳納米 管,15天內注射5次後發現,小鼠的睾丸受到損壞,睾丸 內活性氧含量增加,而過量的活性氧對人體的機體組織 亦會造成損傷。不過,這種影響在60天後會自動修復, 納米材料沒有影響荷爾蒙水平、精子的健康指標及生殖

閆教授強調,上述結果僅限於所使用材料的劑量和暴 露時間,如果用其他材料、劑量和暴露時間與方式,結 果可能不一樣。

全球學者攻克毒性難題

為印證這一觀點,閆教授的團隊在給小鼠注射納米材 料後15天、60天和90天時定量研究其活性氧、雄性荷爾 蒙、精子的健康情況以及睾丸的組織切片,並在15天和 60天進行生殖能力的全面考查。同時在這些實驗中,他 們均與未注射納米材料的小鼠進行對照,通過對多種參 數的定量分析與對照組比較產生有統計意義的差異,因



■研究發現,納米材料妨害生育,而在日常生活中,納米材料隨處可見,包括汽車、衣服所用材料。

而得出在特定劑量和特定時間前提下的結論。

日常生活中,納米材料隨處可見,基於納米材料上市 的日用品已達一千多種,從電子產品、生活日用品到醫 藥用品,可謂無處不在,而且會越來越多。雖然還沒有 發現因使用納米材料而導致生育障礙病例,但防患於未 然還是必需的。

閆教授正帶領科研人員尋找解決納米毒性問題的方 法。他發現納米材料有巨大的表面積,因而利用表面化

學修飾(即覆蓋一層化學分子)的方法就可以控制納米 材料的生物活性。他的課題組最近研發了一種納米組合 化學方法,即用計算機輔助設計,大規模平行組合化學 合成和生物篩選,從而選出生物友好的納米材料,並建 立表面化學的結構效應關係以及計算機預測模型,期望 將來能準確預測和研發無毒納米材料。這一研究正在進 行中,閆兵稱在全球學者共同努力下,未來幾年內定會

內地僅三分一奶企完成許可證重審

底發布新規要求「2011年3月1日起,未能重新獲得生產 許可的乳製品企業將被要求停止生產。」根據新規定, 乳製品生產企業必須配備相應檢測設備,對三聚氰胺和 食品添加劑等64項指標進行自檢。目前大限將至,但僅 三分之一企業完成新核查。為此,質檢總局前日宣布, 乳製品生產許可證重新審查工作完成時限將由原計劃的3 月1日相應順延至3月底。

前日質檢總局表示,由於企業審核清理工作面廣量 大,為保證工作質量,嚴格把關,工信部、發改委、質

據新華社25日電中

國農業部新聞辦公室25

日發佈消息,新疆庫爾

勒市發生一宗豬O型口

2月19日,新疆庫爾

勒市恰爾巴格鄉部分農

戶飼養的生豬出現疑似

口蹄疫症狀,275頭豬

發病,未出現死亡病

例。24日,經國家口蹄

疫參考實驗室確診,為

疫情發生後,當地人

民政府按照有關應急預

案要求,組織做好疫情

處置各項工作,主要措

施包括封鎖、消毒、撲

殺病豬及同群豬3941

頭,並進行無害化處

目前,疫情已得到有

O型口蹄疫。

理。

效控制。

蹄疫疫情。

間進行了調整。質檢總局透露,生產許可證的重新審查 工作現在正有序進行。截至目前,三分之一企業完成了 重新核查工作。

延期至3月底完成重審

該部門已要求對各地質量技術監督部門加快工作進 度,確保今年3月底完成乳品企業生產許可重新審查工 作。對達不到規定要求的企業,依法撤銷生產許可

據業內人士指出,新規提高了乳企門檻,購置新設備 動輒逾百萬,檢驗項目亦需增300萬至400萬的檢測費, 小乳品廠或遭「清洗」。

乳品協會:市場無皮革奶

另針對近日廣受關注的「皮革奶」,中國乳製品工業協 會日前公開發文表示,經組織專家分析並核查有關部門 持續監測數據,目前市場上沒有「皮革奶」是可信的, 並指企業沒有添加動機。而且政府打擊嚴厲,企業違法

據中新社25日電 中國遭遇新一輪大範圍雨雪和降 溫天氣襲擊。25日,新疆、西藏、青海、內蒙古,以 及西北、華北、黃淮、江淮、江漢、江南、華南、四 川東北部、重慶、貴州中東部等地都有雨雪天氣,新

疆、東北等地出現劇烈降溫,局部地區降溫達22℃。 冷空氣24日已影響到新疆北部,部分地區出現中到 大雪。25日開始,雨雪區東移到西北地區東部和華 北、黃淮等地大範圍展開。

中央氣象台預計,未來三日,西北地區東部、華北 地區東部等地將有小到中雨雪過程。內蒙古中部、陝 西東北部、山西中北部、河北西北部等地部分地區有 大雪,局地暴雪。



 $oldsymbol{\mathcal{B}}$

成

B

候平均氣溫低於10℃,屬冬季天氣;當候平 均氣溫高於22℃,屬夏季天氣;當候平均氣 溫介於這兩者之間,是春季或秋季的天

新華社

統計指出,今年1月3日至13日,廣州候平 均氣溫連續11天低於10℃。至2月中旬氣溫 偏低明顯,而且持續時間長。

香港文匯報訊 據大河網報道:針 對旱情,河南省政府前日連發兩文 收實施方案》及《河南省抗旱應急灌 溉工程實施方案》,全面做好抗旱保

持 豐收工作。 據了解, 據了解,從2010年10月開始,河南 全省大部分地區130多天基本無有效 降雨,平均降水12.4毫米,比常年同 期少80%多,為1951年以來同期最少 值。也就是説,旱情之嚴重達六十年 不遇。河南省政府以「歷史罕見」四 字評價今年旱情。目前,全省麥田受 旱面積已達3,430萬畝,而該省的小麥 種植面積為8,000多萬畝。立春後,小 麥已返青起身,旱情持續發展勢必影 響小麥正常生長,威脅夏糧生產乃至 全年糧食豐收,抗旱任務更加艱巨。

山東臨沂旱情200年一遇

另據中廣網電 山東臨沂市連續166 天無有效降雨,達特大乾旱等級,旱 情為200年一遇,麥田出現乾枯死亡 的春灌工作已全面開展,各項抗旱打 井工作正在緊張有序進行。

東省紀委有關負責 人證實,深圳市政



違紀,目前正在接受組織調查

資料顯示,黃志光於1954年8月出生,廣東 海豐人。1996年至2003年,先後擔任深圳市寶 安區區長、區委書記職務;2003年6月調任汕 頭市委副書記、市長;2006年10月至2007年1 月,任汕頭市委書記、市人大常委會黨組書 記;2007年1月至2010年5月,任汕頭市委書 記、市人大常委會主任、黨組書記。2010年5 月,黄志光再次調回深圳,任深圳市政協副主 席、黨組副書記。

涉汕頭東部經濟帶開發

據財新網引述知情人士説,黃志光接受組織 調查事涉汕頭東部經濟帶開發,報道稱,原汕 頭市副市長蘇耀光亦有牽連。今年2月15日, 汕頭市第十二屆人大常委會舉行第三十二次會 議,會議接受蘇耀光辭去汕頭市人民政府副市

長職務。接近黄志光人士説,黄在從政前,曾在深圳寶 安區的國營企業任職,汕頭各界普遍認為,黃志光在上 世紀八、九十年代的企業改革轉制中獲利,家底厚實



國土部地籍司副司長 受賄罪成判監12年

香港文匯報訊 據中國經 濟網報道:北京市第一中級 人民法院25日一審宣判,國

年至2009年期間,利用擔任 國土資源部地籍管理司調查

處處長、地籍管理司副司長兼國務院第二次全國土 地調查領導小組辦公室副主任的職務便利,接受北 京世紀國源科技發展有限公司法定代表人董利成、 總經理李景艷的請託,為請託人在承攬土地調查項 目及減免行政處罰等方面提供幫助。為此,溫明炬 先後收受董利成70萬元人民幣的賄款,並於2007年1 月在未實際出資的情況下,收受北京國源公司20% 的股份(當時價值20萬元人民幣)。溫明炬並於2008 年7月退出北京國源公司20%股份(當時價值100萬 元人民幣)。現贓款已全部退出。

北京市一中院認為,鑒於溫明炬如實供述犯罪事 實,其親屬代其退交全部贓款,對其酌予從輕處 罰。溫明炬表示考慮上訴。

據中通社25日電 去年11月,一篇題為《腐敗書 記微博》的網帖以匿名形式出現在網上,內容影射 湖北恩施州公安局副局長譚志國在升遷過程中涉及 淫亂、權力尋租、行賄受賄等違法違紀行為。事發 後,當地紀委展開調查,譚本人否認。24日,恩施 州公安局證實,譚志國已被免去州公安局副局長職 務。

當地警方指出,譚志國主動到自治州紀委請求嚴 查,表示「如果查出我有問題,願意接受黨紀國法 的任何處罰」。

恩施州公安局局長李雲開稱,免去譚志國副局長 的職務,只是一個組織程序,不屬組織處理。至於 譚志國是否違法違紀,李雲開稱其暫不便透露,紀 委的調查結果不久將公布。

重慶的哥有新規 不講普通話罰百元

據中通社25日電 24日,重慶市出台《重慶市道 路運輸駕駛員管理辦法》,明確規定公交車駕駛員和 的士司機各自遵守的行為規範,其中對的士司機的 要求中規定:未説普通話或車容車貌不整潔的,同 樣處20元 (人民幣,下同) 以上、100元以下罰款。

該辦法不僅為駕駛員從事道路運輸設置了准入門 檻,還明確規定發生一次死亡3人以上負同等責任以 上特大交通責任事故的,客車駕駛員終身不得再開

而對公交車駕駛員要求包括:駕駛員應當說普通 話、準確播報停靠站名稱;不得拒絕或者歧視免費 或者優惠乘車的乘客;不得拒載、甩客和倒客等。 另外,空調車在車廂內溫度高於28℃時,應當開空 調。該辦法從4月1日起施行。

■雪後的烏魯木齊市區。 廣州連續四年出現冬季天氣

家分析:廣州今年冬季(去年12月至今年2 月),可能是「冷冬」(即平均氣溫比歷年同 期偏低0.5℃或以上)。

因廣州今年經歷真正的冬季天氣,而且 是該地連續4年(2008至2011年)出現的,

中國氣候學家認為,當某地連續五天的

十分罕見。

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道, 2月21日,山東德州市人民政府與天津 濱海新區人民政府簽署《關於建設技能 型人才培訓基地戰略合作框架協議》。 雙方將本着「着眼未來、資源共享、優 勢互補、合作發展」的宗旨展開合作, 加快推進在德州市建立濱海新區技能型 人才培訓基地,加強人才交流與合作, 促進區域間共同發展。

根據框架協議的內容,德州市將根據 濱海新區政府和企業的要求,篩選辦學

香港文匯報訊 據《濱

海時報》報道,近日,我

國微藻能源方向首個國家

重點基礎研究發展計劃

(「973計劃」)項目正式啟

規模大、師資力量強、專業設置齊全、 整體水平高的職業院校作為濱海新區技 能型人才培訓基地,並向新區提供院校 基本情況、辦學規模、培養方向等相關 資料。經雙方考察認可後,給選定的院 校加掛「天津市濱海新區技能人才培養 基地」的牌子,並在政府支持辦學等各 方面予以優先和傾斜。

濱海新區將根據產業特點和企業的實 際需求,制訂技能型人才培養計劃,明 確培訓意向,確定用工需求重點,在德

州培訓基地設立濱海班或濱海系。制定 相應的資金扶持辦法和機制,由新區設 立財政引導資金對承擔培養任務的院校 提供資金支持,並由有定向培養技能型 人才需求的企業承擔一部分培養費用。

為更好地落實框架協議,促進兩地間 共同發展,雙方將建立起定期交流機 制、協調推進機制以及技能型人才輸出 日常管理機制,為兩地間的人才對接提 供保障,通過交流合作,為濱海新區、 德州市輸送源源不斷的高水平人才。

微藻種類繁多、分佈廣、

繁殖快,在國內廣闊的鹽鹼

荒地等非耕土地上,即可為

生物柴油開闢油脂資源新途

「微藻能源|首個國家重點項目啟動

動,項目名稱為「微藻能源規模化製備的科學基礎」,由國內 十幾家單位聯合組織實施。中科院天津工業生物技術研究所 承擔了6大系列課題中的3個子課題。預計至2015年該項目結 題,有望突破微藻製油的高成本瓶頸。不用種植棕櫚樹、油 菜等油料植物,小小的微藻即可製備生物柴油。

據介紹,我國將「微藻能源」項目列入「973計劃」,以微 藻能源規模化製備核心技術的重大突破為目標,研究從藻種 選育到微藻能源規模化製備的關鍵科學問題,共包括「能源 微藻採收、油脂提取及生物柴油製備原理與方法」等6大系列

徑。 研發課題。